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Cip rus Eu ró pa, Ázsia és Af ri ka ta lál ko zá si pont ján fek szik, po zí ci ó ja év -
ez re dek óta stra té gi ai je len tô sé gû. A si ke res és a szi ge ten hos  szabb-rö vi -
debb ide ig ural ko dó ci vi li zá ci ók gaz dag örök sé ge ma két ség kí vül Cip -
rus egyik von ze re je, hi szen az ér dek lô dôk gö rög, fö ní ci ai, as  szír, ró mai,
bi zán ci, luz itán, ve len cei, osz mán és an gol idôk em lé ke i vel egy aránt ta -
lál koz hat nak.

A gaz dag kul tu rá lis örök ség nyo mai a ket té osz tott szi get szin te min -
den pont ján meg ta lál ha tók: a ten ger par ton és a hegy te tô kön, em lék -
mû vek ben és te me tôk ben, temp lo mok ban, ká pol nák ban és me cse tek -
ben, ko los to rok ban és pi ac te re ken, erô dök ben és pa lo ták ban.

De Cip rus ról nem csak az ide gen for ga lom kell eszünk be jus son, bár
két ség te len, hogy a kul tu rá lis örök ség re, a nap fény re és a ten ger re ala -
po zó tu riz mus az or szág egyik meg ha tá ro zó „ipar ága”. A bank szek tor a
gö rög vál ság kö vet kez té ben, a mak ro gaz da ság és a költ ség ve tés az ál ta -
lá nos re ces  szió és a ko ráb bi fe le lôt len gaz dál ko dás mi att ko moly ne héz -
sé gek kel küzd, és az egyik meg szo rí tó cso ma got kö ve ti a má sik. Nem
sok kal nyu god tabb azon ban a po li ti kai élet sem. Elég, ha csak em lé kez -
te tünk ar ra, hogy 1974-ben a tö rök had se reg in vá zi ó ja kö vet kez té ben az
or szág ket té sza kadt, s kö zel 40 éve foly nak – mind má ig ered mény te len
– tár gya lá sok a meg osz tott ság fel szá mo lá sa ér de ké ben, va la mint ar ra,
hogy ez év má so dik fe lé ben Cip rus lesz az Eu ró pai Unió el nö ke, és 2013
el sô fe lé ben el nök vá lasz tás lesz az or szág ban.
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CI P  RU S M I N T E N E R G I A  H A TA  LO M?

A cip ru si ci vi li zá ció el sô em lé kei a neo li ti kus kor ból (Kr. elôt ti
8000–3900-as évek bôl) szár maz nak. Az el sô gö rög te le pe sek a szi ge ten
mü ké néi ke res ke dôk vol tak, et tôl kezd ve ter jed tek el a hel lén val lá sok
és szo ká sok, s nem utol só sor ban a gö rög nyelv. A szi ge ten Kr. elôtt 1000
kö rül tíz vá ros ál lam (Pafos, Salamis, Kou ri on stb.) ala kult ki. E ko rai ki -
rály sá gok ha tal má nak egyik biz to sí té ka a réz bá nyák ból ki ter melt fé mek
hasz no sí tá sa volt. A réz rôl („cuprous” ) kap ta Cip rus a ne vét is. 

A réz le lô he lyek már év szá zad ok óta ki me rül tek, és ma az or szág
gaz da sá gi jö vô jét be fo lyá so ló egyik leg je len tô sebb té nye zô egy új erô -
for rás le het, a Cip rust öve zô ki zá ró la gos gaz da sá gi öve zet ben fel tárt
föld gáz va gyon. Az el nyert kon ces  szió alap ján az ame ri kai Noble
Ener gy cég ta valy meg kez dett ku ta tó fú rá sai (az ún. 12. Blokk ban)
po zi tív ered ményt hoz tak. A ki je lölt te rü le ten ha szon nal ki ter mel he -
tô men  nyi sé gû föld gázt ta lál tak, az el sô hi va ta los becs lé sek sze rint 5–8
mil li árd köb lá bat (egy köb láb meg kö ze lí tô leg 0,03 köb mé ter). A szak -
ér tôk sze rint a cég becs lé se túl zot tan óva tos, ami ter mé sze tes nek te -
kint he tô, hi szen ha túl be csü li a va gyont, az szá má ra sú lyos anya gi kö -
vet kez mé nyek kel jár hat. Min den eset re a cég to váb bi el len ôr zô fú rá -
so kat is vé gez, ame lyek alap ján feb ru ár vé gé re ígé ri a vég le ges nek te -
kint he tô ér té ke ket.

Az már az ed dig köz zé tett ada tok alap ján is biz tos, hogy a gáz va gyon
ér té ke mi ni mum 100 mil li árd euró. Ez mint egy 200 év re biz to sít hat ja a
bel sô pi ac el lá tá sát. Ez azon ban csak az el sô fel tárt me zô re vo nat ko zó
adat. Feb ru ár kö ze pén az Eu ró pai Unió hi va ta los lap já ban meg je len tek
a más me zôk re vo nat ko zó ten der ki írá sok. (Pá lyáz ni le het az 1–11-es és
a 13-as blok kok ra). Ezek a gáz me zôk ha tá ro sak egyéb ként az iz ra e li ki -
zá ró la gos gaz da sá gi öve ze tek kel és a két or szág már több meg ál la po dást
kö tött a gáz va gyon kö zös hasz no sí tá sá nak té má já ban. Nem vé let len te -
hát, hogy az el múlt he tek ben az iz ra e li el nök és mi nisz ter el nök is járt
Cip ru son, és több mi nisz te ri lá to ga tás ra is sor ke rült.

A ten der meg je le né sé tôl szá mít va a cé gek nek há rom hó nap juk van
ar ra, hogy be ad ják pá lyá za tu kat a ten der re. Az elô ze tes hí rek sze rint
ame ri kai, orosz, nor vég és ja pán cé gek is ér dek lôd nek a le he tô ség irán t.
Ha az újabb me zôk ben to váb bi le lô he lye ket tár nak fel – s en nek nagy a
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va ló szí nû sé ge –, ak kor vi szont a gáz már ex port ra is ke rül het. Ez pe dig
nem csak Cip rus, ha nem az EU szá má ra is fon tos ener gia biz ton sá gi té -
nye zôt je lent het. Ezért is fo gal maz nak úgy egyes szak ér tôk, hogy Cip rus
„ener ge ti kai híd” le het Eu ró pa és Ázsia kö zött. Ha son ló sze re pet tölt -
het ne be az a ten ger alat ti elekt ro mos ve ze ték is, amely – Cip rus és Kré -
ta érin té sé vel – Iz ra elt és Gö rög or szá got köt né ös  sze.

Ter mé sze te sen a ha zai hasz no sí tás, il let ve az ex port le he tô sé gek ki -
hasz ná lá sa még több éves elô ké szí tô mun kát és je len tôs be ru há zá so kat
igé nyel. Szak ér tôk az ex port le he tô sé gek ki hasz ná lá sá ra több op ci ót ele -
mez tek, han goz tat va, hogy vég le ges dön tést csak a ki ter mel he tô men  nyi -
ség pon tos is me re té ben le het hoz ni. Így el mé le ti leg több al ter na tí va is
szó ba jö het:

– gáz ve ze ték épí té se Tö rök or szág fe lé (ez len ne a leg ol csóbb meg ol -
dás, de a je len le gi po li ti kai hely zet ben nem re á lis al ter na tí va);

– gáz ve ze ték épí té se Gö rög or szág fe lé (a tá vol ság mi att a be ru há zás
igen költ sé ges, mint egy öt szö rö se az elôb bi nek);

– egy fo lyé kony gáz át ala kí tó és ter mi nál Cip ru son (so kak sze rint Cip -
rus szá má ra ez len ne a leg elô nyö sebb, de igen drá ga és biz ton sá gi kér -
dé se ket is fel ve tô meg ol dás);

– ugyan ez a be ru há zás, de nem Cip ru son, ha nem pél dá ul Iz ra el ben.
A cip ru si kor mány tisz tá ban van az zal, hogy a gáz va gyon hasz no sí -

tá sa csak ak kor le het az or szág szá má ra gyü möl csö zô, ha meg te rem -
tik a meg fe le lô sza bá lyo zá si ke re te ket, fel ál lít ják a szük sé ges szer ve ze -
ti egy sé ge ket (egy szu ve rén va gyon ke ze lô fel ál lí tá sa – nor vég pél da
alap ján – már meg kez dô dött), és meg ta lál ják a be ru há zá si part ne re -
ket.

Ter mé sze te sen Cip rus ket té osz tott sá ga és az ez zel kap cso la tos po li ti -
kai fe szült ség a gáz va gyon kér dé sét il le tô en is meg je lent. Tö rök or szág
il le gá lis nak mi nô sí tet te a ku ta tó fú rá so kat, és ka to nai be avat ko zás sal is
fe nye ge tett. (Bár tö rök ha di ha jók meg je len tek a kö zel ben, in ci den sek -
re nem ke rült sor). Dimítrisz Hrisztó fi asz cip ru si el nök ugyan ki je len -
tet te, hogy a gáz va gyon ból a tö rök ciprióták is ré sze sül nek majd, tö rök
ol dal ról ezt csak ígér ge tés nek te kin tik. Tö rök or szág és az ún. Észak-cip -
ru si Tö rök Köz tár sa ság be je len tet te ugyan ak kor, hogy ôk is meg kez dik
a ku ta tá so kat. A be je len tés ko moly sá gát alá tá maszt ja, hogy az észak-cip -
ru si ha tó sá gok egy sze iz mi kus ku ta tás hoz szük sé ges mû sze rek kel fel sze -
relt ha jót vá sá rol tak.
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MA K  RO  G A Z  D A  S Á  G I H E LY  Z E T

A gáz va gyon ál tal biz to sí tan dó több let be vé tel re na gyon nagy szük sé ge
len ne az or szág nak, mi vel a gaz da sá gi vál ság Cip rust sem ke rül te el. A
vál ság ha tá sa sú lyo sabb, mint amit a mak ro gaz da sá gi mu ta tók je lez nek:

1. táb lá zat

Or szág Adós ság ál lo mány Költ ség ve té si hi ány
a GDP szá za lé ká ban

Gö rög or szág 144,9 10,6
Olasz or szág 118,4 4,6
Por tu gá lia 93,3 9,8
Ír or szág 91,9 31,3
Né met or szág 83,2 4,3
Cip rus 61,5 5,3
Spa nyol or szág 61,0 9,3
For rás: Az Eu ró pai Bi zott ság 2011. ôszi elô re jel zé se.

Lát ha tó, hogy sem az adós ság ál lo mány, sem a költ ség ve té si hi ány
nem olyan ki rí vó an ma gas, ami in do kol ná az or szág ag gasz tó gaz da sá gi
hely ze tét. A több lé pés ben tör té nô le mi nô sí tést, va la mint a túl zott de fi -
cit el já rás alá vo nást ezért a gaz da ság po li ti ku sok alap ta lan nak vél ték.

A túl zott de fi cit el já rás alá vo nás sal fe nye ge tô fi gyel mez te tés ben az
Eu ró pai Unió sze rint Cip rus nak 2012-re hi te les és fenn tart ha tó mó -
don 3% alá kell vin nie az ál lam ház tar tá si hi ányt, és 1,5%-os struk tu rá -
lis hi ány csök ken tést kell el ér nie.

A cip ru si par la ment 2011. de cem ber 14-én meg sza vaz ta a har ma dik
meg szo rí tó cso ma got, majd két nap múl va el fo gad ta a 2012. évi költ ség -
ve tést is. Az or szág tör té ne té ben el sô al ka lom mal ke rült sor a köz szfé ra
ki adá sa i nak ra di ká lis csök ken té sé re. Er re azért volt szük ség, mert a cip -
ru si köz szfé ra ki adá sai az eurózó na or szá gai kö zött a leg ma ga sab bak (a
GDP 14,5%-át te szik ki). A meg szo rí tó cso mag ban sze rep lô in téz ke dé -
sek (pél dá ul a bé rek két év re tör té nô be fa gyasz tá sa) és a költ ség ve tés in -
téz ke dé sei min den eset re az Eu ró pai Unió ré szé re meg  gyô zô ek vol tak,
és Cip rus a pénz ügyi biz tos ja nu ár el se jei be je len té se sze rint ki ke rült az
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el já rás alá von tak kö ré bôl (ahol, mint is mert, csu pán Ma gyar or szág ma -
radt). Ugyan ak kor 2012. ja nu ár 13-án a Standard&Poors Cip rus be so ro -
lá sát to váb bi két fo ko zat tal ron tot ta. Ez azért érin ti rend kí vül ér zé ke -
nyen az or szá got, mert a gaz da sá gi fel len dü lés elô se gí té sé ben ko moly
sze re pet szán nak a kül föl di be fek te tôk nek, rész ben új, zöld me zôs be ru -

há zá sok fi nan szí ro zá sa, rész ben ál -
la mi tu laj don ré szek pri va ti zá lá sa
ré vén. Elô re ha la dott tár gya lá sok
foly nak pél dá ul ka ta ri be fek te tôk -
kel egy lu xus iro da ház és szál lo da -
komp le xum épí té sé rôl, és a kor -
mány el kö te le zett a nem ze ti lé gi -
tár sa ság, a Cyprus Air ways ál la mi

tu laj do ni há nya dá nak rész le ges el adá sát il le tô en.
A költ ség ve té si vi ta be ve ze tô jé ben Kikis Kaza mi asz ak ko ri pénz ügy -

mi nisz ter hang sú lyoz ta, hogy a kor mány gaz da ság po li ti ká já nak há rom
fô cél ki tû zé se van:

– a pénz ügyi kon szo li dá ció,
– a gaz da sá gi nö ve ke dés fel gyor sí tá sa, és a 
– szo ci á lis ko hé zió fenn tar tá sa.
A költ ség ve tés rôl szó ló ér té ke lé sek meg osz tot tak. So ha még nem

volt ek ko ra vi ta a bü dzsé rôl, mint az el múlt év vé gén, de so ha nem is
volt az ál lam olyan rossz pénz ügyi hely zet ben, mint most, ír ta az
egyik na pi lap ve zér cik ke. A je len le gi kor mány az el múlt két év költ -
ség ve tés ének el fo gad ta tá sa kor nagy vo na lú an bánt a pénz zel, és nem
fo ga na to sí tott ki adás csök ken tô in téz ke dé se ket. Most az EU-
szankciók fe nye ge té sé nek ár nyé ká ban kény te len volt ezt meg ten ni.
Ugyan ak kor az el len zék sze rint a költ ség ve tés ben ter ve zett bevétel -
növekedés (az áfa nö ve lé se, a ma gas jö ve del mû ek re ki ve tett kü lön -
adók és a be hajt ha tó adó tar to zás ok ré vén) túl zot tan op ti mis ta és ir -
re á lis. A ki adás csök ken tô lé pé sek jó irá nyú ak, de el ké set tek, han goz -
tat ták el len zé ki po li ti ku sok.

Bár a szak szer ve ze tek és szak mai szö vet sé gek mun ka be szün te té sek -
kel és ut cai de monst rá ci ók kal re a gál tak a be je len tett in téz ke dé sek re, a
köz szfé ra már em lí tett rend kí vül ma gas költ sé gei mö gött egy részt a túl -
mé re te zett ál lam igaz ga tá si lét szám, más részt a ne he zen fenn tart ha tó jó -
lé ti és szo ci á lis jut ta tá sok áll nak [pél dá ul egy köz tiszt vi se lô jo go sult ka -
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mat men tes gép koc sivásár lási köl csön re, kül föl di ok ta tá si költ sé gek egé -
szé nek vagy egy ré szé nek fe de zé sé re, fû té si hoz zá já ru lás ra, hús vé ti és
ka rá cso nyi vá sár lá si se gély re, „jó ma ga vi se le ti” pót lék ra(!), iro dán kí vü -
li mun ka vég zé sért já ró több let pénz re stb.]

A cip ru si gaz da ság egyik gyen ge pont ja a ban kok je len tôs gö rög or -
szá gi ki tett sé ge. A két leg je len tô sebb bank, a Bank of Cyprus és a
Marfin Pop u lar Bank már dek la rál ta, hogy az új tôkeel lá tottsá gi kö ve tel -
mé nyek nek csak ak kor tud nak meg fe lel ni, ha leg alább 3,6 mil li árd
euró tô ke jut ta tást kap nak. Szak ér tôi becs lé sek sze rint a tel jes ban ki
szek tor ki tett sé ge meg ha lad ja a 4,2 mil li árd eurót. A kor mány ál tal elô -
ter jesz tett pénz ügyi sta bi li zá ci ós alap ra vo nat ko zó ja vas la tot a par la -
ment ugyan el fo gad ta, az azon ban nem vi lá gos, hogy ezen alap pénz -
ügyi hát te rét mi lyen for rá sok ból le het biz to sí ta ni. Va ló szí nû leg ez is sze -
re pet ját szott ab ban, hogy a Fitch feb ru ár ele jén a fen ti két bank és az
ugyan csak je len tôs Hel lenic Bank be so ro lá sát is to vább ron tot ta.

A cip ru si gaz da ság nak új stra té gi ai irá nyo kat kell ta lál nia, ame lyek
men tén ele get tud ten ni a kö vet ke zô évek ki hí vá sa i nak. A je len le gi vál -
ság esé lyt te remt er re az irány vál tás ra.

Ez zel a két – új sze rû nek nem iga zán ne vez he tô – meg ál la pí tás sal zá -
rult ne ves cip ru si köz gaz dász ok szak ér tôi pa nel jé nek leg utób bi ülé se,
amely rôl a Fi nan ci al Mir ror feb ru ár 8–14-i szá ma adott hírt.

Cip rus gaz da sá gi stra té gia vál tá sá nak im pul zu sai ed dig min dig kí vül -
rôl jöt tek. 1974-ben a tö rök in vá zi ót kö ve tô en tö me ges la kás épít ke zés -
be kel lett kez de ni a me ne kül tek szá má ra, a me zô gaz da sá gi ter mô te rü -
let 50%-á nak el vesz té se új ag rár po li ti kát igé nyelt, és az el vesz tett ter me -
lô ka pa ci tá sok mi elôb bi pót lá sa ér de ké ben a kor mány be ve zet te a
100%-os gyor sí tott ér ték csök ke né si le írást.

14 év vel ké sôbb, 1988-ban kez dôd tek az eu ró pai uni ós csat la ko zá si
tár gya lá sok. A stra té gi ai irá nyo kat te hát is mét kí vül rôl ha tá roz ták meg,
hi szen min den ki tud ta, hogy mit kell ten ni, mit kell vál toz tat ni az EU-
tagság ér de ké ben.

Most is mét el telt 14 év, a gaz da ság stag nál, a mun ka nél kü li ség ma gas és
az eurózó na vál sá ga ki emel ten sújt ja Cip rust. Most vi szont, szö gez te le a ta -
nács ko zás, nem vár hat juk kí vül rôl a re cep te ket, ne künk kell ki je löl ni azo -
kat a stra té gi ai irá nyo kat, ame lyek Cip rust nö ve ke dé si pá lyá ra ál lít ják.

Eb ben a mun ká ban Cip rus erôs sé ge i bôl kell ki in dul ni. Ezek: a leg -
több EU-tagországnál fi a ta labb, ru gal ma sabb és jól kép zett mun ka erô -
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bá zis, egy rend kí vül von zó adó rend szer, az újon nan fel tárt gáz va gyon.
Mind eze ket ki hasz nál va csök ken te ni kell a ter me lé si költ sé ge ket, nö vel -
ni kell a ter me lé keny sé get, és ösz tö nöz ni kell a be ru há zá so kat. Szek -
torális vo nat ko zás ban a szak ér tôi pa nel há rom te rü le tet emelt ki: az üz -
le ti szol gál ta tá so kat (el sôd le ge sen a jo gi és szám vi te li te rü le ten), az ide -
gen for gal mat és az ener ge ti kát. Azon ban  nem a köz vet len kor mány za -
ti rész vé telt kell fo koz ni ezek ben a szek to rok ban, ha nem az op ti má lis
üz le ti kör nye zet ki ala ku lá sát elô se gí te ni, a vál lal ko zói kedv, az in no vá -
ció és a be ru há zá sok tá mo ga tá sa ré vén.

A K E T  T É  O S Z  TOT T O R  S Z Á G

Cip rus bel- és kül po li ti ká já nak is leg na gyobb kér dé se – mint már év ti ze -
dek óta – a szi get meg osz tott sá gá nak kér dé se. A to váb bi ak ban ez zel sze -
ret nék ki csit rész le te seb ben fog lal koz ni, mert úgy gon do lom, hogy ér -
de mes e kér dés rôl ke rin gô fe lü le tes in for má ci ók mö gé te kin te ni. Bár
az is két ség te len, hogy mi nél mé lyeb ben ás sa ma gát be le va la ki a je len -
le gi hely zet hát te ré nek a meg is me ré sé be, an nál in kább lát ja, hogy eb -
ben az ügy ben is óva kod ni kell a fe ke te-fe hér mi nô sí té sek tôl.

A té nyek: az or szág 1960-ban vált füg get len né (elôt te an gol fenn ha -
tó ság alatt állt). A füg get len sé gért ví vott har cok után a szi get or szág gö -
rög és tö rök kö zös sé gé nek bé kés együtt élé sét biz to sí ta ni hí va tott Al kot -
mány, va la mint Cip rus te rü le ti egy sé gé nek és szu ve re ni tá sá nak ga ran tá -
lá sa ér de ké ben a Cip ru si Köz tár sa ság, va la mint Gö rög or szág, Tö rök or -
szág és az Egye sült Ki rály ság nem zet kö zi szer zô dést kö töt tek. Az or szág
1960 szep tem be ré tôl az ENSZ tag ja. Az Al kot mány sze rint a par la men -
ti he lyek 70%-a a gö rög, 30%-a a tö rök kö zös sé get il let te meg.

A bé kés együtt élés csak rö vid ide ig tar tott. A két kö zös ség kö zöt ti fe szült -
sé gek – ame lye ket mér ték adó vé le mé nyek sze rint zöm mel kí vül rôl ge ne rál -
tak – 1963 de cem be ré ben már fegy ve res ösz  sze tû zé sek hez ve zet tek, mind -
két rész rôl szá mos ál do zat tal. A bé ke hely re ál lí tá sá ra tett kí sér le tek ku dar -
ca után Cip rus és az Egye sült Ki rály ság az ENSZ Biz ton sá gi Ta ná csá hoz for -
dult. A BT 1964 már ci u sá ban egy han gú lag el fo ga dott 186. szá mú ha tá ro -
za tá nak aján lá sa sze rint jött lét re az „United Nations Peace keep ing Force
in Cyprus” (UNFICYP) el ne ve zé sû bé ke fenn tar tó erô, amely 1964. már ci -
us vé gén kezd te meg má ig is tar tó te vé keny sé gét. (A bé ke fenn tar tás ban
Ma gyar or szág 1993 óta vesz rész, je len leg 77 fôs ka to nai kon tin gens sel).
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Az ezt kö ve tô idô szak ban sem szûn tek meg azon ban a két kö zös ség
kö zöt ti erô sza kos cse lek mé nyek. A tö rök ki sebb ség egy ré sze ön ként a
szi get észa ki ré szé be ván do rolt, a töb bi e ket át te le pí tet ték. Egyi de jû leg
20 ezer fôs gö rög ka to nai kon tin gens te le pült át il le gá li san Cip rus ra,
Gri vas gö rög tá bor nok ve ze té sé vel. 1967 áp ri li sá ban Gö rög or szág ban
ka to nai ha ta lom át vé tel re ke rült sor, és a ka to nai jun ta az ak ko ri cip ru -
si el nök, Makar iosz ér sek el tá vo lí tá sá ra és az „enoziszra”, az az Cip rus
Gö rög or szág hoz va ló csa to lá sá ra tö re ke dett. 1974-ben a na ci o na lis ta
cip ru si gö rög tisz tek ál lam csín  nyel el moz dí tot ták Makar ioszt. A puc  csot
kö ve tô en az in du la tok el sza ba dul tak, és mind két ol dal ról vé res, ese ten -
ként egész fal va kat el pusz tí tó et ni kai at ro ci tá sok ra ke rült sor.

Ek kor Tö rök or szág kér te a Cip rus füg get len sé gét ga ran tá ló or szá -
go kat, el sô sor ban az Egye sült Ki rály sá got, vál lalt kö te le zett sé gük be -
tar tá sá ra, de az ese mé nyek be sen ki nem kí vánt be avat koz ni. (A tör -
té nel mi fe le lôs ség az egyes or szá gok vo nat ko zá sá ban má ig sem tisz -
tá zott.) Ezt kö ve tô en 1974. jú li us 20-án Tö rök or szág – él ve az 1960-as
nem zet kö zi egyez mény ben rá ru há zott jo gok kal a tö rök nem ze ti sé -
gû ek vé del me ér de ké ben – be vo nult Cip rus ra. Két he tes, egyen lôt -
len fel té te lek kel ví vott har cok után (mint egy 20 ezer fôs tö rök in vá -
zi ós had se re get harc ko csik, lé gi erô tá mo gat ta, a fel ké szü let len Cip -
ru si Nem ze ti Gár da 5-6 ezer fôs se re ge nagy részt csak ké zi fegy ve rek -
kel volt fel sze rel ve) 1974. au gusz tus 9-én a ga ran tá ló or szá gok és az
USA rész vé te lé vel tár gya lá sok kez dôd tek a hely zet meg ol dá sa ér de -
ké ben. A meg be szé lé sek még foly tak, mi köz ben a tö rök ka to nai erôk
el fog lal ták a szi get te rü le té nek 36%-át, és ott tö rök köz igaz ga tást ve -
zet tek be.

A két „or szág részt” el vá lasz tó vo nal men tén a tûz szü ne ti egyez mény
ér tel mé ben be fa gyasz tot ták az arc vo na la kat. A tûz szü net be tar tá sá nak
biz to sí tá sá ra, a fe le ket el vá lasz tó üt kö zô öve zet be ENSZ-bé ke fenn tar tók
te le pül tek a BT 1974. no vem be ri ha tá ro za ta ér tel mé ben, és ezt a fel ada -
tot a mai na pig el lát ják. Az üt kö zô zó na a szi get te rü le té nek mint egy
3%-át fe di le. (Az 1960-as nem zet kö zi egyez mény sze rint az Egye sült Ki -
rály ság bir to ká ban ma radt két ka to nai bá zis, ame lyek a szi get mint egy
5%-át je len tik.)

A tö rök cip ru si kö zös ség 1983 no vem be ré ben ki ki ál tot ta az Észak-
cip ru si Tö rök Köz tár sa sá got, a dek la rá ci ót azon ban az ENSZ vo nat ko zó
ha tá ro za ta ér vény te len nek nyil vá ní tot ta. Ezt az „ál la mot” a mai na pig

267

Polgári Szemle · 8. évfolyam 1–2. szám



csak Tö rök or szág is me ri el. A sta tus quo sze rint te hát a Cip ru si Köz tár -
sa ság nak tel jes de jure szu ve re ni tá sa van a szi get or szág egé sze fe lett, az
Eu ró pai Uni ó ba va ló 2004-es be lé pés kor is az egész szi ge tet „vit te”,
ugyan ak kor az észa kon lét re ho zott ÉCTK is de facto lé te zik.

Az ÉCTK nem zet kö zi leg vál to zat la nul el szi ge telt, gaz da sá ga a je len for -
má ban nem tud ja biz to sí ta ni az or szág fenn tar tá sát. Így gaz da sá gi lag is
szo ro san kö tô dik Tö rök or szág hoz (a fi ze tô esz köz a tö rök lí ra, költ ség ve -
tés ének a fe lét an ka rai se gé lyek fe de zik, és im port já nak leg na gyobb há -
nya da is in nen szár ma zik). Mind ez ak kor is tény, ha tud juk, hogy a tö rök
in vá zió után a cip ru si nyers anyag for rá sok fe le, a tu risz ti kai lé te sít mé nyek
60%-a és a leg na gyobb ki kö tô, Fam a gusz ta is tö rök fenn ha tó ság alá ke -
rült. A tu riz mus ad ja az ál lam ala ku lat jö ve del mé nek egy re nö vek vô há -
nya dát, 2011-ben 500 ezer tu ris ta volt a szi get észa ki ré szén, igaz, eb bôl
350 ezer Tö rök or szág ból ér ke zett, tá mo ga tott üdü lé si le he tô sé gek ré vén.

A Cip ru si Köz tár sa ság EU-csatlakozásával élet be lép te tett ún. Green
Line Reg u la tion le he tô vé te szi a sze mé lyek és áruk sza bad moz gá sát a
tûz szü ne ti vo na lon. Ez bi zo nyos mér té kig old ja az ÉCTK gaz da sá gá nak
el szi ge telt sé gét, de na gyobb je len tô sé ge ninc s, mert az ilyen ke res ke del -
mi for ga lom vo lu me ne éven te csak 3–5 mil lió euró.

A T Á R G Y A  L Á  S O K J Ö  V Ô  J E

Az 1974-es tö rök ka to nai be avat ko zást és az or szág észa ki ré szé nek meg -
szál lá sát kö ve tô en Cip rus kül po li ti ká já nak köz pon ti és min dent meg ha -
tá ro zó ele mé vé vált az or szág egy sé gé nek és szu ve re ni tá sá nak hely re ál -
lí tá sa, lé nye gé ben min den ered mény nél kül! Mi ért to po rog nak egy
hely ben a tár gya lá sok év ti ze dek óta, ami kor lát szó lag mind két érin tett
fél a meg ol dás ban ér de kelt, és az ENSZ-tôl kezd ve az Eu ró pai Uni ó ig
min den ki tá mo gat ja eze ket a tö rek vé se ket?

A kér dés re egy ér tel mû, min den ki szá má ra el fo gad ha tó vá laszt igen
ne he zen le het ne ad ni, és nem le het el te kin te ni mind at tól, ami az in vá -
zi ót meg elô zô en, az in vá zió so rán, majd azt kö ve tô en tör tént. Tény,
hogy gö rög és tö rök csa lá dok tí zez rei ma is gyá szol ják el esett vagy el tûnt
csa lád tag ja i kat, hogy a há za ik ból el ûzött gö rög és tö rök ciprióták ma
sem bé kél tek meg az zal, hogy el ûz ték ôket ôsi lak hely ük rôl. A meg osz -
tott ság ter mé sze te sen po li ti kai szin ten is meg je le nik, és ez is hoz zá já rul
az ed di gi tár gya lá sok ered mény te len sé gé hez.
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Me lyek a két fél ál tal kép vi selt ál lás pont ok kulcs kér dé sei? 2008 ta va -
szán a két kö zös ség újabb tár gya lá si fo lya mat ba kez dett, és be azo no sí -
tot ták a ren de zés leg fon to sabb te rü le te it, az ún. tár gya lá si fe je ze te ket.
Ezek a kö vet ke zôk: 1. kor mány zás és ha ta lom meg osz tás, 2. tu laj don jo gi
kér dé sek, 3. EU-ügyek, 4. gaz da -
sá gi ügyek, 5. biz ton sá gi ga ran -
ci ák, az ún. garan tôr ál la mok jö -
vô be li sze re pe, 6. te rü le ti kér dé -
sek. A tár gya lá sok ke re te it gö -
rög-cip ru si ol dal ról csak a bi zo -
nális, bikom munális fö de rá ci ó -
ban, egy sé ges ál lam pol gár sá got fi gye lem be vé ve fo gad ják el. Tö rök-cip -
ru si ol dal ról vi szont a kon fö de ra tív struk tú rá ban gon dol kod nak, amely
lé nye gé ben két szu ve rén ál lam va la mi fé le la za szö vet sé ge.

2010–11-ben a tár gya lá sok, az ENSZ fô tit ká rá nak ösz tön zé sé re, in -
ten zív mó don foly ta tód tak, de a BT 2011 már ci u sá ban azt ál la pí tot ta
meg, hogy:

– az alap kér dé sek te kin te té ben to vább ra sem ta pasz tal ha tó elô re lé -
pés,

– a meg egye zés hi á nya a tár gya lá si fo lya mat el le he tet le nü lé sé vel fe -
nye get,

– a tár gya lá sok nem foly tat ha tók idô kor lá tok nél kül.
Há rom éve ta lál ko zik te hát a két kö zös ség ve ze tô je rend sze re sen,

több al ka lom mal az ENSZ fô tit ká rá nak je len lét ében is. Azt kell azon -
ban mon da ni, hogy az or szág új ra egye sí té sé hez ma sin cse nek kö ze lebb,
mint a tár gya lá sok kez de te kor. Pe dig a tü re lem, az idô és a pénz fogy.
Az ENSZ BT 2011 de cem be ré ben ugyan egy han gú lag tá mo gat ta az
ENSZ cip ru si bé ke fenn tar tó erôk man dá tu má nak újabb fél év re tör té nô
meg hos  szab bí tá sát, de a dön tést meg elô zô leg ko moly vi ták vol tak ar ról,
hogy még med dig és mi lyen fel té te lek kel kell az ENSZ-nek biz to sí ta nia
eze ket a költ sé ge ket.

Az ENSZ fô tit ká rá val foly ta tott leg utób bi há rom ol da lú ta lál ko zó
most, ja nu ár vé gén zaj lott New York ban. Ban Ki-Mun fô tit kár meg elô zô -
leg vi lá gos sá tet te, hogy meg ál la po dá so kat vár a két ve ze tô tôl. Hrisztó -
fiász cip ru si köz tár sa sá gi el nök és a cip ru si tö rö kök ve ze tô je, Eroglu
azon ban üres kéz zel ér ke zett New York ba. Nem te kint he tô te hát meg le -
pe tés nek, hogy ez a tár gya lás sem ho zott át tö rést. En nek el le né re Ban
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Ki-Mun még min dig le het sé ges nek tart ja, hogy a cip ru si EU-elnökség
kez de té ig (2012. jú li us 1-je) meg szü let het a szi get új ra egye sí té sé rôl a
meg ál la po dás, en nek azon ban mind két fél és füg get len szak ér tôk is
igen ke vés esé lyét lát ják.

A két ve ze tô kö zöt ti meg be szé lé sek te hát foly ta tód nak, és az ENSZ-
fô tit kár dön té se ér tel mé ben az ô kü lön meg bí zott já nak, Ale xan der
Down er auszt rál dip lo ma tá nak már ci us vé gé ig kel lett je len tést ké szí te -
nie ar ról, hogy tör tént-e elô re lé pés. Ha a vá lasz po zi tív, a fô tit kár egy
nem zet kö zi ér te kez le tet kí ván ös  sze hív ni, az or szág új ra egye sí té sé re vo -
nat ko zó meg ál la po dás szen te sí té se ér de ké ben. Ha vi szont a meg bí zot ti
je len tés nem tud elô re ha la dás ról be szá mol ni, a tár gya lá sok – fel te he tô -
leg a kö vet ke zô évi el nök vá lasz tás utá nig – fel füg gesz tés re ke rül nek. Bár
a Down er- je len tés rész le tei még nem is mer tek, az ENSZ fô tit ká ra már
be je len tet te, hogy nin cse nek meg a fel tét elei egy nem zet kö zi kon fe ren -
cia ös  sze hí vá sá nak. A „ho gyan to vább” kér dé sé re je len leg még nincs vá -
lasz!

2012–13

Ez a két év sors dön tô le het Cip rus jö vô jét il le tô en. A cip ru si EU-elnök-
ség ez év má so dik fe lé ben nem csak ko moly szak mai ki hí vást je lent a kis
or szág szá má ra, ha nem po li ti kai erô pró bát is. A Tö rök or szág ál tal be je -
len tett fe nye ge té sek, ame lyek sze rint boj kot tál ják az ese mé nye ket, ha az
el nök ség kez de té ig nem si ke rül meg ál la pod ni az or szág meg osz tott sá -
gá nak kér dé sé ben, te kin tet tel Tö rök or szág stá tu sá ra, Cip rus szá má ra
nem je len te nek ve szélyt. Azo kat a fel ve té se ket azon ban, hogy Cip rus -
nak az el nök ség so rán bi zo nyí ta nia kell, hogy va ló ban Eu ró pá hoz tar to -
zik, ko mo lyab ban kell ven ni. Ugyan is nem csak az el len zék, ha nem
egyes dip lo má ci ai for rá sok is ag go dal mu kat han goz tat ják a nö vek vô
orosz gaz da sá gi be fo lyás mi att.

Ne he zí ti a hely ze tet, hogy a 2013 ele jén ese dé kes el nök vá lasz tás
kam pá nya ugyan csak ez év má so dik fe lé ben fog ki bon ta koz ni. Sôt egyes
vé le mé nyek sze rint már el is kez dô dött, hi szen a je len leg el len zék ben
le vô, jobb ol da li de mok ra ta párt (DISY) el nö ke, Nicos Anas tasi ades már
most be je len tet te, hogy in dul az el nök vá lasz tá son. (A vá lasz tás tét je
nagy, hi szen Cip rus el nö ki be ren dez ke dé sû köz tár sa ság, ahol a vég re -
haj tó ha ta lom ve ze tô je a köz vet le nül meg vá lasz tott köz tár sa sá gi el nök.)
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A bal ol da li kor mány párt (a kom mu nis ta–szo ci a lis ta irá nyult sá gú
AKEL) sze rint a túl ko rai kan di dá lás ne he zí ti az EU-elnökségre va ló fel -
ké szü lést és a tö rök fél lel fo lyó tár gya lá so kat is. Dim itrisz Hrisztó fiász el -
nök egyéb ként még nem nyi lat ko zott ar ról, hogy kí ván-e in dul ni az el -
nök vá lasz tá son, de nem hi va ta los vé le mé nyek sze rint az AKEL nem koc -
káz tat hat ja meg az igen ala csony tá mo ga tott sá gú el nök új ra in dí tá sát. A
vég sô dön tést a párt nyá ri kong res  szu sa fog ja meg hoz ni.
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